

香港社会各界为国家“十三五”成就点赞

新华社香港电 香港社会各界人士近日表示，“十三五”时期，国家在经济实力、科技实力、国际影响力等方面都跃上新台阶，发展取得了历史性成就。过去5年，香港融入国家发展大局，取得一定的发展成绩。未来香港应更好地把握粤港澳大湾区建设机遇，写好“一国两制”新篇章。

中国和平统一促进会香港总会会长姚志胜表示，“十三五”时期，中央带领全国各族人民开拓创新、砥砺前行，加快经济结构调整步伐，积极应对风险挑战，实现经济持续稳定增长和人民生活水平不断提高。“期间，国家经济增速始终居于世界主要经济体的前列，一系列重大科技成果相继问世，发展协调性更好、持续性更强，民生保障更有力，并为全球经济增长注入巨大动力。”

“香港再出发大联盟”副秘书长黄英豪说，在中央的领导下，全国积极贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革，在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力上取得重大突破。

香港经济学会顾问刘佩琼说，无论是面对外部风险还是新冠肺炎疫情，中国都能努力战胜困难，推动经济社会稳步发展，维护广大人民群众的生命财产安全。

香港民建联副主席陈勇表示，中国正以前所未有的力度和规模推进脱贫攻坚。“十三五”期间，数千万农村贫困人口摆脱绝对贫困，创造了人类减贫史上的奇迹，获得了国际社会广泛认可。

特区立法会议员陈恒钺说，整治“散乱污”企业、开展生态保护修复、发展绿色交通、推动生活垃圾分类……过去5年，随着污染防治攻坚战的全局开展，中国生态环境显著改善，人民群众的生态环境获得感、幸福感和安全感不断增强。

香港高等教育评议会秘书长周文港说，“十三五”时期，中国推动共建“一带一路”，加深与沿线国家的经贸往来，取得多项重要进展。“中国积极参与全球治理，推动构建人类命运共同体。面对逆全球化和贸易保护主义，中国始终维护多边贸易体制，参与世贸组织改革，推动经济全球化。中国还在二十国集团、亚太经合组织等平台积极发声，推动世界经济向着更为开放包容、普惠共赢的方向发展。”

香港区青年联盟主席、全国青联委员胡志禧表示，过去一段时间以来，香港在金融服务、航空物流、创新科技等领域积极融入粤港澳大湾区建设，取得了一定的发展成绩。许多香港青年到大湾区内地城市工作、生活，获得了更深、更广、更多元化的机遇。

香港新时代发展智库主席屠海鸣表示，“十三五”时期，在中央政府的关心支持、统筹协调下，香港获得了更多与内地合作的机会，使得香港的发展基础更加稳固、发展空间更加开阔、发展前景更加美好。“面向未来，香港只有更好地把握粤港澳大湾区建设的机遇，积极融入国家发展大局，才能创造新的辉煌，丰富‘一国两制’事业发展新实践。”

第三季“掌上蜀show”圆满收官——

两岸媒体人携手“秀”出最美四川

本报记者 金晨

近日，由四川省台办主办的第三季“掌上蜀show”两岸新媒体体验采风活动在成都圆满落幕。在为期8天的时间里，由20余名两岸媒体记者和台湾青年创客组成的采风团深入探访成都、遂宁、南充、巴中等地，在领略自然风光的同时体验独特的巴蜀历史文化，见证乡村振兴发展成就，并通过新媒体平台向台湾同胞分享四川故事，携手“秀”出最美四川。

直播带货助产品扩销

在遂宁市蓬溪县拱市村，一场“台式叫卖”直播带货活动正在进行。透过镜头，采风团的台青们纷纷化身带货主播，同农户一道推介当地的富硒“金薯”、佛莲大米等特色农产品。

为了帮助产品扩销，体验直播带货的台湾青年自媒体人梁中瀚可谓做足了产品调研。“我带的产品是千叶佛莲，是拱市村数十年精心培育极具区域特色的花卉，同时也是观音文化重要的物质载体。”

在直播平台旁，台青演员李乔昕和邱宇婕正在排练待会儿上场的“小桥段”。她们准备拿出专业表演的“看家本领”，用更加生动的方式推介拱市村的优质佛莲大米，“希望能够引起更多人的兴趣和关注。”

在“两岸玩透Talk”节目主持人森哥看来，此次直播不仅仅是简单的带货，还可从带货中看到当地的产业扶贫历程与故事。“产业扶贫的每一步都不是那么简单和容易的。老百姓如何转变观念，从种植普通的红薯转变为营养价值、性价比高的‘金薯’，这都要考验帮扶干部的能力。”

2008年以前，拱市村还是一个经济发展滞后，一条通村水泥路都没有的贫困村。在当地扶贫干部和村民的共同努力下，拱市村修道路、兴水利，在巩固养殖业、壮大种植业的基础上进一步发展乡村旅游等特色产业，仅用了5年时间就摘掉了“贫困帽”。

“很高兴能够有机会代表台湾青年，用直播带货的方式体验拱市村特色产业和乡村振兴成果。”梁中瀚说，希望自己也能够出一份力，让更多的人了解、选择这里的特色农产品。



图为台青在拱市村体验直播带货。四川省台办供图

色产业和乡村振兴成果。”梁中瀚说，希望自己也能够出一份力，让更多的人了解、选择这里的特色农产品。

“台湾女婿”与“龙虾自由”

走进巴中市恩阳区柳林镇过街楼村的川台缘特色龙虾养殖基地，空气中弥漫的鲜香味不断挑动着采风团成员们的味蕾。

盐焗大虾、蒜蓉龙虾、麻辣香虾……一顿龙虾盛宴之后，采风团成员们不但“大饱口福”，还体验了一把趣味“钓龙虾”，大家不禁感叹“原来巴中早已实现了‘龙虾自由’”。

让巴中实现“龙虾自由”的正是台商蔡政谕。2013年，蔡政谕来到巴中工作发展，作为一个热爱美食的“台湾女婿”，他在生活中发现了这里潜在的商机。

“川渝人喜爱小龙虾，巴中的气候条件又适合养殖肉多块头的澳洲小龙虾。”2017年，蔡政谕带着技术和资金创立了川台缘农业开发有限公司，并在这里开启了自己的特色龙虾养殖事业。如今，他养殖的澳虾已经走出巴中，端上成都、重庆、西安等地的

大众餐桌。

蔡政谕告诉记者，“龙虾自由”的实现与当地各部门给予的支持帮助密不可分，尤其在产业路硬化、基地用电改造、协助解决生产生活用水等方面，获得了150多万元政府资金支持，帮助企业平稳度过初创波动期。而澳龙养殖业的发展也为当地村民提供了大量就业机会，并通过土地流转促进当地村民增收，助推经济发展。

“他们不仅是我的员工，更是我的家人。”蔡政谕表示，未来企业将与村民开展更深入的合作，向他们传授专业养殖技术知识，帮助他们致富。他希望采风团能把自己在川生活创业经历分享给大家，吸引更多台湾青年融入大陆发展。

巴蜀历史文化新体验

“能够到汉桓侯祠体验三国文化，对我这样的‘三国迷’来说，有着很大的启发和收获。”站在汉桓侯祠旁，台湾EToday新闻记者魏有德意犹未尽，“还想再逛逛，还想再回味”。汉桓侯祠坐落于南充阆中古城，其布局严谨、构造别致，既有雄伟壮

观的气势，又幽雅精美。虽频遭兵火毁坏，但累累叠建，是一处重要的三国文化遗迹。

古城内，采风团成员们还欣赏了一场特别的表演——由“国家级非物质文化遗产拓展项目”川北王皮影第七代、第八代传承人表演的皮影秀。舞台上，一个个皮影随着锣鼓声舞动，活灵活现地表演着历史、民间以及现代故事。感叹演员们技艺精湛之余，台青们也亲自上阵，随着音乐律动即兴发挥，体验了一把充满“台味”的皮影“蹦迪”。

在南充，与阆中古城齐名的便是始建于蜀汉建安年间的万卷楼，这里曾是西晋著名史学家、《三国志》作者陈寿治学和归隐之所。万卷楼之上，台青们纷纷“戏精附体”换上汉服，伴着粉墙、黛瓦、朱檐等魏晋时期特色建筑元素，在三国文化的源头上演了一出“穿越剧”。

“我们打算用‘穿越剧’的形式，活泼、趣味地记录和展现三国文化的风采，从而传播给更多的人。”台青、自媒体人韦廷表示，希望有更多台湾朋友能够透过我们的视频，认识、了解到一个更为鲜活的四川。

11月两岸经贸活动精彩纷呈

国台办表示，新冠肺炎疫情发生以来，我们深入贯彻落实党中央、国务院统筹推进疫情防控和经济社会发展工作部署，积极协助台商台企做好疫情防控、复工复产。有关部门和地方积极落实各项政策措施，助力台商台企等享受大陆

台方承认江苏返台台商被误诊 国台办：台湾方面应引以为戒

朱凤莲说，今年2月3日有一名台胞从武汉回台湾，就被台湾防疫机构宣布为确诊病例，并引发炒作，对岛内造谣攻击大陆疫情防控，工作推波助澜，也成为民进党当局当时阻碍滞台胞返乡的一个借口。但这位台胞当时竟然没有在第一时间被告知确诊，也未被告知

受任何治疗。武汉市台办根据所了解的实际情况，当时立即对台湾方面的确诊认定提出质疑，并基于疫情防控需要和对台胞健康的关心，从专业角度提出7个问题，要求台湾防疫机构尽快作出具体、确切的真实说明，但台湾方面一直到现在都始终回避，闭口不谈。

纾困惠企政策，尽快克服疫情不利影响。

目前，大陆台企生产经营总体稳定，许多企业实现显著增长。面对疫情冲击和经济全球化逆流等复杂因素，大陆市场空间广阔、发展韧性强大等优势进一步显现。在外部环境不确定性增多的背景下，广大台胞台商台企抓住大陆发展机遇，顺势而为、乘势而上，定能实现更大发展。

朱凤莲表示，这次从江苏昆山回台湾的台胞被台湾方面错误确诊，既对这位台胞造成困扰和伤害，也使昆山市耗费了大量人力物力连夜进行2000人次的核酸检测和环境消杀处置。在昆山方面公布相关人群核酸检测结果全部为阴性后，又过了近半个月，台湾防疫机构总算承认了这名台胞被错误确诊。我们希望台湾有关方面引以为戒，秉持严谨的科学态度和专业精神才是疫情防控的应有之道。他们也应该向这位台胞真诚地说一句“对不起”。

近日，大陆隆重纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年，回顾抗美援朝的光荣历史，传承发扬抗美援朝精神。但是，台行政机构负责人苏贞昌却诬蔑称，大陆高调纪念抗美援朝是在用战争威胁台湾人民。这种颠倒黑白、是非不分的说法居心险恶，刻意挑动两岸对立，恐吓台湾民众。

从历史看，抗美援朝本身就是一场高举保卫和平、反抗侵略旗帜的正义之战。朝鲜内战爆发后，美国政府作出武装干涉朝鲜内战的决定，并派遣第七舰队侵入台湾海峡。侵略美军飞机多次轰炸中国东北边境地区，给中国人民生命财产造成严重损失，中国安全面临严重威胁。在这一背景下，中国人民志愿军进入朝鲜战场。这是以正义之师行正义之举。经过艰苦卓绝的战斗，抗美援朝战争取得胜利。抗美援朝的胜利，充分展示了中国人民维护世界和平的坚定决心，再次证明正义必定战胜强权，和平发展是不可阻挡的历史潮流！

从现实看，纪念抗美援朝，传承抗美援朝精神，我们不是意在无端挑起战争、寻求国际霸权，而是表达继续捍卫国家正当利益、维护世界与地区和平的决心与态度。中国一贯奉行防御性国防政策，中国军队始终是维护世界和平的坚定力量。中国永远不称霸、不扩张，坚决反对霸权主义和强权政治。世界是各国人民的世界，世界面临的困难和挑战需要各国人民同舟共济、携手应对，和平发展、合作共赢才是人间正道。但是，我们决不会坐视国家主权、安全、发展利益受损，决不会允许任何人任何势力侵犯和分裂祖国的神圣领土。一旦发生这样的严重情况，中国人民必

苏贞昌颠倒黑白居心险恶

柴逸扉

将予以迎头痛击！

当前台海形势复杂严峻。威胁台海和平稳定、破坏两岸关系的罪魁祸首就是民进党当局和“台独”势力。一段时期以来，民进党当局挟洋自重，频频与西方反华势力勾结，不断采购军火“以武谋独”，经济上搞与大陆脱钩的政策、无端打压陆资在岛内发展，文化上通过修改教科书等手段进行“去中国化”，今年新冠肺炎疫情期间更是“以疫谋独”，搞各种伤害两岸同胞利益和感情的卑劣行径。他们绑架台湾民众，甘当西方反华势力的“棋子”，不断升高两岸对抗，加剧两岸矛盾，制造风险事端，严重损害两岸同胞共同利益和中华民族根本利益。

民进党当局为一党之私挑动两岸对抗，企图把台湾同胞绑到“台独”的战车上，拖入深重的灾难，充分暴露其恶劣的政治本性。此时大陆方面不论是表达严厉措辞，还是解放军的战训活动，都是针对当前台海安全形势和维护国家主权所需。我们不承诺放弃使用武力，保留采取一切必要措施选项，针对的是外部势力干涉和极少数“台独”分裂分子及其分裂活动，绝非针对台湾同胞。两岸同胞要共谋和平、共护和平、共享和平。

我们愿意为和平统一创造广阔空间，但绝不会为各种形式“台独”活动留下任何空间。“台独”分裂势力兴风作浪，破坏台海和平稳定，应当坚决遏制。任何违背一个中国原则、损害中华民族根本利益的言行，都会遭到全体中华儿女的坚决反对。

服务车进社区

10月29日，旨在推广学童语言发展的“社区流动服务车”项目在澳门正式启动。流动服务车将提供包括学童语言发展咨询、教育小组等多元化服务，向大众推广更多儿童发展和语言发展的知识。图为启动仪式上，工作人员向参观嘉宾介绍社区流动服务车。

新华社发

